
Referat fra fællesmøde med Avnbøl/Ullerup, Nybøl og Blans Landsbylaug

d. 5. maj 2010.

Der var lige en kort præsentationsrunde, da der var kommet et par nye medlemmer hos 
Ullerup/Avnbøl, og bladredaktørerne for ”Nybøllen” var ligeledes repræsenteret.

• Bladsamarbejde

Jane Lauridsen og Anne Esbjerg, redaktørerne på ”Nybøllen”, ville gerne se om det var 
muligt at få et samarbejde i gang omkring trykning af de lokale blade, efter at have set 
bladet fra Ullerup.

”Nybøllen” er blevet online under Jyske Vestkysten, men vil gerne beholde bladet i 
papirform også, for ikke at svigte dem der ikke har adgang til en PC.

Avnbøl/Ullerups trykkemaskine står på Brandstationen i Ullerup, og det er ikke sikkert at 
de er interesseret i at der kommer andre end de der nu har adgang dertil, så det er den 
første ting der skal undersøges. Evt. skal der findes at andet sted den kan stå.

Da maskinen har en levetid på ca. 5 år skal der desuden findes en fordelingsnøgle mht. 
udgifter ved trykning af de forskellige blade. For ”Blansingeren” drejer det sig om ca. 450 
stk. og for ”Nybøllen” ca. 800 stk.

Hvis Ullerup skal printe bladene skal de redigeres i et ”Publisher” program, og leveres på et 
USB-stik. Det tager ca. 14 timer at printe bladet.

Nybøl opfordres til at overveje at købe en maskine selv, lige nu koster det ca. 5000,- pr. 
gang at få trykket ”Nybøllen”, så en trykkemaskine kan tjene sig ind på ca. et år.



Der blev desuden diskuteret forskellige måder at finansiere en evt. ny maskine, bl.a. Ved at 
søge forskellige fonde.

 Daabæk, det tidligere GP, fører brugte maskiner.

• Bordet rundt

Nybøl: Trafikmøde m. kommunen, ikke så mange fremmødte men et godt 
møde. 

Der kommer chikane i begge ender af vejen fra Sønderborg mod 
Gråsten. Mejerivej er der sagt OK for, men der er ikke sat nogen dato.

   Sti indvielse.

Der er holdt børne skt. Hans i Nybøl skoven m. tippier og snobrød. Bålet 
tændtes kl. 21.00. Rigtig godt arrangement.

Møde med JV ang. hjemmeside, hvor ”Nybøllen” bl.a. Blev lagt ind 
under.

Borgermøde ang. kommunens spareforslag på Gråsten Landbrugsskole.

              Avnbøl/Ullerup: Avnbøl Sned etablering af dansested, rekreativt område.

Solgt pølser ved Avnbøl Ringridning. I den forbindelse blev der gjort 
opmærksom på fra Nybøl, at ringriderforeninger får tilskud fra 



kommunen. De forskellige foreninger mødes 1 x årligt og fordeler 
pengene.

Fællesspisning med ca. 80 deltagere, på Bakkensbro skole. Afholdes 3 x 
årligt og det koster ca. 10,- kr. pr. pers.

Fælles julefrokost.

Afholdt generalforsamling, hvor de fik 2 nye medlemmer.

Borgermøde ang. kommunens spareforslag på Gråsten Landbrugsskole.

Trafikken til og fra den nye motorvej har været til debat.

Deltaget i Generation X, hvor der skulle sammensættes en gruppe hvor 
medlemmerne skulle repræsentere 1 over 50 år, 1 fra en børnefamilie, 
1 mellem 15 og 25 år, et bestyrelsesmedlem. De skulle så komme med 
forslag til hvordan man kan samle generationerne i et landsbysamfund.

Avnbøls forslag var ”selvfølgelig” Avnbøl Sned, men Skelde vandt med 
forslag om etableringen af en trøffelskov….

Blans: BUI og Klubhus lagt ind under lavet, da alle medlemmer af de to 
respektive alligevel sad i landsbylauget, det er desuden ekstremt svært i 
Blans at få folk til at stille op.

Grundet ovenstående har der så også været afholdt indtil flere generalforsamlinger.

Blans i bevægelse er delvis lagt under Landsbylauget, dvs. at lauget med Susanne 
Philipson som primus motor, står for planlægning og indkaldelse til den 
månedlige rengøring af området. Eckersberg Friskole sammen med 
kommunen står for vedligehold af legeredskaber.

Der blev holdt byfest, som Morten fra Center Pub i Gråsten, har stået som primus 
motor for sammen Stinna.

Der er afholdt Skt. Hans med ca. 300-400 deltagere, et godt og hyggeligt 
arrangement. 



Fælles valgmøde sammen med Avnbøl/Ullerup. Ikke så mange 
fremmødte men ellers et godt møde.

Fællespisning med gammeldags mad som tema. Det har vi haft 2 gange, 

første gang i efteråret med ca. 30-35 deltagere, anden gang var i f.b.m. 
generalforsamlingen med ca. 20-25 deltagere. Også noget vi vil gentage 
til efteråret. 

Stjerneaften med stjernekigning og foredrag.

Grønlandsk aften arrangeret sammen med Ullerup husmoder forening 
og Avnvøl/Ullerup Landsbylaug.

Generalforsamling m. fællesspisning som før nævnt. 2 medlemmer gik 
ud og der kom 2 nye ind, og så fik vi en ”mand” med fra Blans i 
bevægelse.

Bestyrelsen har haft en fællesspisning.

• Forsikringer

Blans Landsbylaug deltog i vinter i et møde hos Sønderjysk forsikring, og vi blev da en 
kende overrasket over, det de kom frem med, nemlig at man skulle tegne en 
”Erhvervs/ansvars forsikring, hvis man havde andre til at udføre et stykke frivilligt/ulønnnet 
arbejde for lauget. Desuden foreslog de at man tegnede en bestyrelses ansvars forsikring, 
for ikke at risikere at bestyrelses medlemmer kom til at hæfte for div. Udgifter/erstatning.

Denne aften nævnte forsikringsselskabet at de ville give rabat på sådan en 
erhvervs/ansvars forsikring, og sådan en har Blans Landsbylaug i forvejen, da klubhuset 
lejes ud, så forsikringsselskabet fik en kopi af vores forsikring for at se om vi så kunne få 
rabat også, men vi har desværre ikke hørt fra dem.

Der blev diskuteret lidt på aftens fællesmøde hvor vigtigt det egentlig er med disse 
forsikringer med hensyn til når man havde frivillig hjælp til forskellige projekter, om ikke 
det var den enkeltes egen ulykkesforsikring der skulle gå ind og betale hvis uheldet var ude.



Det blev endvidere oplyst at Landdistriktsudvalget var ved at undersøge, hvilke forsikringer 
der er nødvendige.

• Evt. fælles arrangement

Blans kom med forslag om en motions ”konkurrence” byerne i mellem. Formålet skulle ikke 
så meget være hvor meget man tabte sig, men snarere hvor langt man bevægede sig. 
Nybøl og Avnbøl/Ullerup tog det til overvejelse.

Andet forslag fra Blans var et foredrag om Landsbyudvikling i samarbejde med Nybøl og 
Avnbøl/Ullerup. Her foreslog Ullerup en Carsten Blomberg, Svend fra Ullerup prøver at 
kontakte ham. 

Der blev på mødet aftalt at arrangere et politikermøde i juni omkring spareforslagene. 
Politikerne skulle være Jens Peter Thomsen (V), Erik Lauridsen (S) og Gitte Uttrup 
(Fælleslisten) og det ser ud til at lykkes jvf. Mail fra Rita d. 11-05-2010.

Med hensyn til bugdetbesparelserne er i øvrigt møde i Ahlmanparken d. 18. maj.

• Valg af repræsentant til landdistriktsudvalg.

Asmus fra Avnbøl/Ullerup er genvalgt, og Troels fra Nybøl er genvalgt som suppleant.

• Næste møde



Næste møde holdes i Nybøl, de finder en dato og indkalder.

• Evt.

Rita fortalte om byudviklingsmødet i Blans. 

Rita gjorde endvidere opmærksom på at busforbindelsen igennem Blans fra Sønderborg til 
Aabenraa og retur er i fare for at blive nedlagt. Hvis dette sker, så kom der forslag op om at 
få Hardeshøj/Gråsten bussen til at passe med 12’eren i Ullerup.

 


